

京剧进课堂的思考

高娓娓

(东营职业学院艺体系)

山东 东营 257091

音乐课程标准明确提出，应将我国各民族优秀的传统音乐作为音乐课重要的教学内容。为此，国家教育部宣布在北京、天津等10省市中小学开展京剧进课堂试点，一至九年级学生将学唱15首京剧经典唱段。这15首教学唱段分别是：一年级：《报灯名》；二年级：《穷人的孩子早当家》；三年级：《甘洒热血写春秋》、《都有一颗红亮的心》；四年级：《万紫千红分外娇》、《接过红旗肩上扛》；五年级：《要学那泰山顶上一青松》、《猛听得》；六年级：《你待同志亲如一家》、《包龙图打坐在开封府》；七年级：《儿行千里母担忧》、《猛志在胸催解缆》；八年级：《趁夜晚》、《这一封书信来得巧》；九年级：《智斗》。随着这一举措的推行，“京剧进课堂”也引发了广泛的讨论，笔者对此也谈一些看法。

1. 中小学音乐课堂需要京剧艺术

(1) 从课程资源角度看，现行的《基础教育课程改革纲要》对课程资源实行国家、地方和学校三级管理的体制。更重要的是，提倡把当地人文地理环境和民族文化传统，开发具有地区、民族和学校特色的音乐课程资源。民族传统音乐可以进课堂。京剧作为中国最大的全国性剧种，被称为国剧，它集中体现了中华民族传统文化所独有的审美特征和情感表达方式。几百年来，京剧受到了亿万观众的青睐。就是因为它有着足以征服他们的巨大艺术魅力。这种魅力，来自它本身的艺术特质。它无愧是中国传统文化中最富代表性的舞台艺术形式。它的艺术魅力，甚至得到国外艺术界的承认，认为这是与斯坦尼和布莱希特并列而三的戏剧表演体系。这样一门艺术，理所当然要作为重要课程资源进入课堂。

(2) 从教育目的看，中小学音乐教育是审美教育，通过各种音乐培养学生的审美能力，并使其道德发展、智能进步、身体健康。京剧作为一门国粹，能满足学生的审美需要。音乐是人类早期最先接受审美意识和审美理想的对象之一。它是一种以节奏、旋律、和声、音色等因素组成的表情艺术。京剧是一门综合艺术，音乐是其重要组成部分，与其他艺术形式如文学、美术、戏剧等共同塑造艺术形象，进而以其特有的艺术魅力感染人们。其次，担负道德观教育的责任。由于京剧中的人物大都具有忠奸、是非分明，为大众在生活中向善去恶提供了较为直观的样本。对大众起到了传统道德观教育的作用。此外由于京剧的雅俗共赏特性，各民族歌阶层人们能在一个戏园子里看戏，到精彩处，大家共同叫好，这就体现了戏曲中的价值取向与现实生活中的价值取向的一致性，传达了中国文化中的基本价值观点，有利于和谐社会的建设。^[1]

2. 京剧艺术应走进中小学音乐课堂

京剧作为国粹有着辉煌的历史，受到国内外许多人的欢迎。但进入新时期以来，由于受到影视和其它艺术形式的冲击，京剧渐渐地失去了市场，观众逐渐走向老龄化，年轻一代爱好京剧者很少。显然，京剧前景实在令人堪忧；如果这样一种戏剧样式消失了，就不仅是中国的损失，也是世界的损失。造成这样状况有许多原因，但是，忽视教育的传承作用是重要原因。因此，京剧进校园，必将有利于民族文化的传承。不求所有的学生因此都能喜欢上京剧，但求他们能由此对中国的传统文化有所了解。显然，京剧从娃娃抓起是必要的，这必将对培养年轻观众起到很大作用。^[2]当然，京剧不景气也还有其他原因。在追求经济增长率的理念下，一些地方领导没有对其保护给予应有的重视，生存环境困难，面临危机。一些老艺术家相继退休和离世，一些年轻演员纷纷跳槽转行。剧团人员流失严重，很多剧团青黄不接，行当不齐，人才断层。因此，保护包括京剧在内的民族艺术，需要全社会的帮助和支持。要像抢救保护文物一样，抢救保护这些活

文物，从而使我们的优秀民族文化代代相传。在众多有识之士的呼唤下，文化部、中国文联启动了抢救保护非物质文化遗产的工程。今年教育部又发出了把京剧纳入中小学音乐课程的政令，十分可喜可贺，十分难能可贵。^[3]

3. 京剧艺术走进中小学音乐课堂需要进一步思考的问题

课堂教学教学涉及三个要素：教师、学生、教材。京剧进课堂必须处理好这三者关系才能把这件事办好。

1. 师资问题。京剧作为综合性表演艺术，集唱、念、做、打、舞于一体，通过程式的表演手段叙述故事，刻画人物，表达喜、怒、哀、乐、惊、恐、悲等思想感情。所以，“京剧进课堂”将必然面临师资的结构性短缺问题。^[4]但是，人才培养不是一朝一夕的，就目前现实而言，我们在教学中应重在审听，不一定要单纯教唱，而是可以将京剧欣赏、戏曲审美的概念纳入课程。这样做好处，是可以促进学生对京剧的全面了解，以及培养对唱念做打等京剧基本演艺方式的兴趣。毕竟，我们的目的不是要培养京剧专业人才，而是要培养更多的京剧知音、爱好者。结合审美课程，学生们可以欣赏优秀的京剧唱段，可以欣赏京剧表演，甚至还可以分析、领会其背后的历史文化渊源。如此一来，既可培养青少年对民族传统文化的感情，又可以大大减少教材和师资的困扰。^[5]就长远考虑而言，应加强高师音乐教育专业学生学唱京剧能力的培养。在声乐课程中加入学唱京剧的内容，在民间音乐客场中加强京剧文化知识的学习，在课外教学中要多举办相关学术讲座，书评会，辩论会，欣赏课等，引导学生接触古典原著，逐渐加深对传统文化的理解。同时要建立一支从事京剧文化艺术教育的专业师资队伍，以保证教学日程落到实处。^[6]

2. 选曲问题。在被框定的几段曲目中，“样板戏”的比重超过了半数。然而，这些带有浓重“文革”色彩的“样板戏”，能被称作京剧的“经典唱段”吗？京剧应该进入课堂不假，但是，应该适当多选择一些优秀的传统京剧唱段，这样更有利于培养孩子的传统文化知识。显然，样板戏绝不等于传统京剧。不应向孩子传达错误的信息。有关人士认为：“应该选择一些能引起孩子们兴趣的经典段子，如《小放牛》之类，可能效果会更好。”传统艺术精神不单是一段唱腔，而是某一个时代精神渲染下的一种情绪与精神状态。譬如清代主流京剧艺术内容多是忠孝节义，提倡功名利禄，稍涉民间哀怨，而“文革”内容则多是歌颂高大全的英雄形象，曲调多雄壮昂扬。孩子们在还没有理解社会历史诸多背景之时，让他们盲目地练唱这些无益于身心健康与审美需要的曲调，只是对京剧负责，而不是对孩子们负责。^[7]可见，在选曲问题上还有待进一步完善。

显然，京剧进课堂有利有弊，需要我们多做辩证思考。

参考文献

- [1] 孙艳丽. 京剧文化的教育功能随社会变迁而变化[J]. 时代人物, 2008(4).
- [2] 京剧进课堂，一石激起千层浪[J].
- [3] 李素霞. 为京剧进课堂叫好[J]. 中国戏剧,
- [4] “京剧进课堂”之议[J].
- [5] 唐曼. 京剧普及：审美重于学唱[J]. 上海戏剧,
- [6] 李静. 京剧编入中小学音乐课程将促使高师声乐教育的革新[J].
- [7] 京剧入课堂[J].

作者简介

高娓娓，1980年6月23日出生，陕西西安人，东营职业学院艺体系助教。